

Απειροστικός Λογισμός II

Ο τύπος του Taylor για πολυώνυμο

Έστω

$$p(x) = \alpha_0 + \alpha_1 x + \alpha_2 x^2 + \alpha_3 x^3 + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-1} + \alpha_n x^n, \alpha_n \neq 0$$

πολυώνυμο n -βάθρου

- Βρίσκουμε διαδοχικά τις παραγώγους του πολυωνύμου $p(x)$. Οπότε έχουμε

$$p'(x) = \alpha_1 + 2\alpha_2 x + 3\alpha_3 x^2 + \dots + (n-1)\alpha_{n-1} x^{n-2} + n\alpha_n x^{n-1}$$

$$p''(x) = 1 \cdot 2 \alpha_2 + 2 \cdot 3 \cdot \alpha_3 x + \dots + (n-2)(n-1) \alpha_{n-1} x^{n-3} + (n-1)n \alpha_n x^{n-2}$$

$$p'''(x) = 1 \cdot 2 \cdot 3 \alpha_3 + \dots + (n-3)(n-2)(n-1) \alpha_{n-1} x^{n-4} + (n-2)(n-1)n \alpha_n x^{n-3}$$

.....

$$p^{(n)}(x) = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n \alpha_n$$

- Θέτουμε στην παραπάνω τύπου $x=0$.

$$p(0) = \alpha_0$$

$$p'(0) = \alpha_1$$

$$p''(0) = 1 \cdot 2 \alpha_2$$

$$p'''(0) = 1 \cdot 2 \cdot 3 \alpha_3$$

.....

$$p^{(n)}(0) = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n \alpha_n$$

$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \alpha_0 = p(0) \\ \alpha_1 = \frac{p'(0)}{1!} \\ \alpha_2 = \frac{p''(0)}{1 \cdot 2} = \frac{p''(0)}{2!} \\ \alpha_3 = \frac{p'''(0)}{1 \cdot 2 \cdot 3} = \frac{p'''(0)}{3!} \\ \dots \\ \alpha_n = \frac{p^{(n)}(0)}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n} = \frac{p^{(n)}(0)}{n!} \end{array} \right.$$

Οπότε το πολυώνυμο γράφεται

$$p(x) = p(0) + \frac{p'(0)}{1!} x + \frac{p''(0)}{2!} x^2 + \frac{p'''(0)}{3!} x^3 + \dots + \frac{p^{(n)}(0)}{n!} x^n$$

Ο παραπάνω τύπος καλείται τύπος MacLaurin

• ΕΓΤΩ

$P(x) = \alpha_0 + \alpha_1 x + \alpha_2 x^2 + \dots + \alpha_{n-1} x^{n-1} + \alpha_n x^n$, $\alpha_n \neq 0$
πολυώνυμο n -βάθμης και $x_0 \in \mathbb{R}$. Τότε υπάρχουν
πραγματικοί αριθμοί $A_0, A_1, A_2, \dots, A_n$ τ.ω.

$$P(x) = A_0 + A_1(x-x_0) + A_2(x-x_0)^2 + A_3(x-x_0)^3 + \dots + A_n(x-x_0)^n$$

Θετούμε

$$x - x_0 = \xi$$

και

$$P(x_0 + \xi) = Q(\xi)$$

Οπότε, έχουμε:

$$P(x) = P(x_0 + \xi) = Q(\xi)$$

και βρούμε

$$Q(\xi) = A_0 + A_1 \xi + A_2 \xi^2 + A_3 \xi^3 + \dots + A_n \xi^n$$

Συμφωνα με τα παραπάνω που αναφέραμε

$$A_0 = Q(0)$$

$$A_1 = \frac{Q'(0)}{1!}$$

$$A_2 = \frac{Q''(0)}{2!}$$

$$\dots$$
$$A_n = \frac{Q^{(n)}(0)}{n!}$$

Εχουμε

$$\bullet \quad Q(\xi) = P(x_0 + \xi) \xrightarrow{\xi=0} Q(0) = P(x_0)$$

$$\bullet \quad Q'(\xi) = P'(x_0 + \xi) \cdot (x_0 + \xi)'$$
$$= P'(x_0 + \xi) \cdot 1$$
$$= P'(x_0 + \xi)$$

$$Q'(\xi) = P'(x_0 + \xi) \xrightarrow{\xi=0} Q'(0) = P'(x_0)$$

$$\bullet \quad Q''(\xi) = (P'(x_0 + \xi))' = P''(x_0 + \xi) \cdot (x_0 + \xi)'$$
$$= P''(x_0 + \xi)$$

$$Q''(\xi) = P''(x_0 + \xi) \xrightarrow{\xi=0} Q''(0) = P''(x_0)$$

• ομοίως

.....

$$Q^{(n)}(\xi) = P^{(n)}(x_0 + \xi)$$

$$Q^{(n)}(\xi) = P^{(n)}(x_0 + \xi) \xrightarrow{\xi=0} Q^{(n)}(0) = P^{(n)}(x_0)$$

Οποτε, εχουμε

$$A_0 = Q(0) = P(x_0)$$

$$A_1 = \frac{Q'(0)}{1!} = \frac{P'(x_0)}{1!}$$

$$A_2 = \frac{Q''(0)}{2!} = \frac{P''(x_0)}{2!}$$

.....

$$A_n = \frac{Q^{(n)}(0)}{n!} = \frac{P^{(n)}(x_0)}{n!}$$

Οπότε, έχουμε

$$P(x) = P(x_0) + \frac{P'(x_0)}{1!}(x-x_0) + \frac{P''(x_0)}{2!}(x-x_0)^2 + \dots + \frac{P^{(n)}(x_0)}{n!}(x-x_0)^n.$$

Ο παραπάνω τύπος καλείται τύπος του Taylor

Σχόλιο Αν ένα πολυώνυμο έχει μορφή

$$P(x) = c_0 + \frac{c_1}{1!}(x-x_0) + \frac{c_2}{2!}(x-x_0)^2 + \dots + \frac{c_n}{n!}(x-x_0)^n$$

τότε

$$\left\{ \begin{array}{l} c_0 = P(x_0) \\ c_1 = P'(x_0) \\ \vdots \\ c_n = P^{(n)}(x_0) \end{array} \right.$$

ΤΥΠΟΣ ΤΟΥ TAYLOR ΓΙΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ

Έστω Δ διαστήμα του \mathbb{R} , $f: \Delta \rightarrow \mathbb{R}$ συνάρτηση και x_0 εσωτερικό σημείο του Δ . Έστω ότι υπάρχουν και είναι συνεχείς οι παράγωγοι $f', f'', \dots, f^{(n)}$ της f στο $[x_0 - \delta, x_0 + \delta] \subseteq \Delta$, $\delta > 0$ και ότι υπάρχει η παράγωγος $f^{(n+1)}$ στο $(x_0 - \delta, x_0 + \delta)$. Τότε για κάθε $x \in [x_0 - \delta, x_0 + \delta]$ υπάρχει σημείο $\xi \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ τ.ω.

$$f(x) = f(x_0) + \frac{x-x_0}{1!} f'(x_0) + \frac{(x-x_0)^2}{2!} f''(x_0) + \dots + \frac{(x-x_0)^n}{n!} f^{(n)}(x_0) + \frac{(x-x_0)^{n+1}}{(n+1)!} f^{(n+1)}(\xi).$$

Άσκηση 1

Να βρεθούν οι τρεις πρώτοι μη-τετριμμένοι όροι στο ανάπτυγμα Taylor στο $x_0 = 0$ της συνάρτησης $f(x) = e^{-x^2}$

Λύση έχουμε

$$f(x) = f(x_0) + \frac{x-x_0}{1!} f'(x_0) + \frac{(x-x_0)^2}{2!} f''(x_0) + \dots + \frac{(x-x_0)^n}{n!} f^{(n)}(x_0) + \frac{(x-x_0)^{n+1}}{(n+1)!} f^{(n+1)}(\xi)$$

$$\bullet f(0) = e^{-0^2} = 1$$

$$\bullet f'(x) = e^{-x^2} \cdot (-x^2)' = e^{-x^2} \cdot (-2x)$$

$$f'(0) = 0$$

$$\bullet f''(x) = (e^{-x^2} \cdot (-2x))' = (e^{-x^2})' \cdot (-2x) + e^{-x^2} \cdot (-2x)'$$
$$= e^{-x^2} \cdot (-2x) \cdot (-2x) + e^{-x^2} \cdot (-2)$$

$$f''(0) = -2$$

Οπότε

$$f(x) \approx 1 + \frac{x}{1!} \cdot 0 + \frac{x^2}{2!} \cdot (-2)$$

Τρεις πρώτοι όροι

Άσκηση 2

Να αναπτυχθεί το

$$p(x) = x^3 - x^2 + x + 1$$

σε δυνάμεις του $x-1$.

Λύση έχουμε

$$p(x) = p(1) + \frac{p'(1)}{1!} (x-1) + \frac{p''(1)}{2!} (x-1)^2 + \frac{p'''(1)}{3!} (x-1)^3$$

$$p'(x) = 3x^2 - 2x + 1 \xrightarrow{x=1} p'(1) = 2$$

$$p''(x) = 6x - 2 \xrightarrow{x=1} p''(1) = 4$$

$$p'''(x) = 6 \xrightarrow{x=1} p'''(1) = 6$$

$$p(1) = 2$$

ΟΠΟΤΕ

$$p(x) = 2 + \frac{2}{1!} (x-1) + \frac{4}{2!} (x-1)^2 + \frac{6}{3!} (x-1)^3$$

— . —

Αδυνάμεις (Προβλεπόμενος τύπος)

- ① Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = x e^{-x}$. Βρείτε τους τρεις πρώτους όρους του αναπτύγματος Taylor της f με κέντρο $x_0 = 0$ και υπολογίστε προεξοφτούμενη την τιμή της f στο σημείο $x = 0,2$.

Υπόδειξη Μετά από πράξεις έχουμε

$$f(x) \approx x - x^2 + \frac{x^3}{2}$$

$$\left(f(x) \approx f(0) + \frac{x-0}{1!} f'(0) + \frac{(x-0)^2}{2!} f''(0) + \frac{(x-0)^3}{3!} f'''(0) \right. \\ \left. = \dots = 0 + x - x^2 + \frac{x^3}{2} \right)$$

Στη συνέχεια

$$f(0,2) \approx 0 + 0,2 - (0,2)^2 + \frac{(0,2)^3}{2} = \dots = 0,163746.$$

- ② Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{e^{-x} - (1-x)}{x^2}$. Βρείτε τους τρεις πρώτους όρους του αναπτύγματος Taylor της f με κέντρο $x_0 = 0$.

- ③ Να αναπτυχθεί το $p(x) = 3x^4 - 2x^3 + 5x^2 + 6x + 8$ σε δυνάμεις του $x-2$.

-7-
